

РОЛЬ КРАЕВЕДЕНИЯ В ФОРМИРОВАНИИ ПАТРИОТИЧЕСКОГО САМОСОЗНАНИЯ МОЛОДЕЖИ

*Автор: Шепталина Анастасия Константиновна
ГБПОУ ПГТ им. В.П. Романова*

Формирование патриотического самосознания человека – это огромный труд, которым нужно заниматься с самого детства.

Важнейшим составляющим является наличие в городе краеведческого музея. Именно там живёт история нашего края, которую нельзя перевернуть, зачеркнуть. Она перед нами в документах и фотографиях. Очень важно посещать этот музей со своими детьми, знакомить с историей родного края, своей «малой родины». Если любишь и уважаешь свой город, то и нашу Россию будешь любить, не бросишь в беде, будешь патриотом своей страны.

Незнание или пренебрежительное отношение к историческим корням лишает человека понимания своей перспективы. Если такое происходит, то отношение к малой родине сводится как к безымянному месту рождения. Знание своих корней, уважение к истории города, равнодушие к современным событиям – составляет основу любви к малой родине.

Наш город Прокопьевск, относительно молодой, но за именем города скрывается огромный исторический пласт событий, описанный в летописях и литературных материалах.

Первопроходцы, выходцы из Великого Устюга, осваивая Сибирь, ставили часовенки в честь своего святого покровителя Прокопия Устюжского. Были образованы приходы и деревни. В 1650 году было основано русское поселение Монастырское (рис.1), в дальнейшем село Прокопьевское.



Рис.1 Памятная доска у поклонного креста на месте престола церкви Прокопия Устюжского.

С увеличением населения и развитием промышленности село выросло в город. Очень интересна и жизнь самого Прокопия Устюжского. Летописи говорят, что до принятия православия Прокопия звали Гланда – Камбила, был он одним из сыновей Прусского вождя Дивона. Род был очень богатый княжеский. Пруссы были язычники, которых Тевтонский орден завоевал и

насиленно обратил в католичество. Уже здесь мы видим упоминание в исторических хрониках Гланде, как вождя Самбийцев возглавлявших восстание своего народа против крестоносцев. Восстание было жёстко подавлено.

Имя Гланда – Камбила появляется на Руси. Здесь Гланда принимает православие с именем Иван, затем постригается в иноки и меняет имя на Прокопий. В Устьюге Прокопий вступил на путь юродства Христа ради, самый тяжёлый и необычный вид православного подвижничества. На этом пути его ждало много тяжёлых испытаний, обретение пророческого дара и чудес божьих. За это он был причислен к лику святых.

Всё это показывает Гланда – Ивана – Прокопия как неординарного, волевого человека. Быть богатым, высокого происхождения человеком, обладать властью и славой, и уйти от мира не каждому дано. Прокопий Праведный дал начало роду Романовых (рис.2), что зафиксировано в родословных записях. Жители Великого Устюга почитали святого Прокопия. Теперь и наш город носит его имя.[1]



Рис.2 Генеалогическое древо дома Романовых.

Так же важно знакомить молодое поколение и с историей трудовой славы нашего города. Множество предприятий нашего города имеют свою историю, с которыми можно ознакомиться в музеях предприятий или в краеведческом музее. Каждая улица города, названная чьим – то именем, скрывает за собой трудовой или военный подвиг. Например, улица Яворского названа в честь Василия Ивановича Яворского, русского геолога и палеонтолога, который исследовал и составил первую карту Кузнецкого угольного бассейна.[2] Улица Шишкина названа в честь Шишкина Михаила

Владимировича, командира минометного взвода, героя Советского Союза, совершившего воинский подвиг в годы Великой Отечественной войны. На минометную позицию, которой командовал Михаил Шишкин, наступал вражеский танк. У советских солдат кончались боеприпасы. Немецкий танк начал давить гусеницами советских бойцов. Михаил Владимирович принял решение спасти своих бойцов, взяв гранту, он бросился под танк противника и взорвал себя, уничтожив не только технику, но и большое количество немецких солдат, тем самым спас своих бойцов. Михаилу Шишкину было всего лишь 22 года.[3] Всё это надо изучать с молодым поколением. Это очень интересно и рождает гордость за наш город и людей его прославивших.

Наш край обладает богатой природой, красивыми, бескрайними пейзажами. Туристические путешествия по родной земле, наличие любимых мест для отдыха с семьёй на природе так же рождает любовь к своей малой Родине.

Изучение и исследование своего родного края поможет молодому поколению осознать кто они в этом мире, каким прошлым они могут гордиться и какое будущее они хотят для себя и для своей Родины.

Список использованных источников:

1. Вегерова Т.С., Люшицина О.Н., Рахманова А.П.. Кто имя дал славное городу: сборник статей по краеведению/ Составители: Т.С. Вегерова, О.Н. Люшицина, А.П. Рахманова. – Прокопьевск: 2011.-86 с.

2. Кацюба. Д.В. История Кузбасса: Краеведческое пособие для учащихся 7-10-х классов. Изд. 4-е, перераб. и доп. / Д.В. Кацюба. – Кемерово: книжное издательство : 1983.-192 с.

3. Бикметов Р.А., Донковцева Г.Ф., Раводина Н.Р., Рыбакова Н.Е., Шарифуллин Р.А., Черченко Л.Н.. История города Прокопьевска. Победа была за нами!/ Составители: Р.А. Бикметов, Г.Ф. Донковцева, Н.Р. Раводина, Н.Е.Рыбакова, Р.А.Шарифуллин, Л.Н. Черченко. – Прокопьевск: 1995.-345с.